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Nišanske sprave za gađanje vazduho
plova iz automatskog oružja, kao mitra
ljeza ili puško-mitraljeza, imaju kao pred
nji nišan rešetku u obliku kruga ili elipse, 
koja ima za cilj da da potreban preticajni 
ugao, dok se zadnji nišan, ista imaju elip
tičnu lopticu, postavljenu na dužem vre
tenu.

Poznata je stvar, da rešetka sa hori
zontalnim krugovima daje mnogo veću 
tačnost nišana, pri promeni mesnog ug
la ose duše cevi oružja, nego nišanske 
sprave sa eliptičnom rešetkom postavlje
nom u ravni normalnoj na osu duše cevi 
oružja. Zato je ovde usvojena rešetka sa 
horizontalnim krugovima, međusobno ve
zanim sa končićima postavljenim pod 
uglom od 45° koji daju pravce kretanja 
vazduhoplova.

Dosadanje konstrukcije, koje su o- 
državale rešetku u horizontalnoj ravni, pri 
različitim mesnim uglovima cevi, bile su 
na principu tegova, postavljenih ispod o- 
sovine obrtanja rešetke.

Prednost ove konstrukcije nad dosa- 
danjim je u tome, što se horizontalnost 
rešetke čvrsto održava mehaničkim putem 
tako, da ne može nastupiti njihanje iste, 
usled povratnih udara pri polasku zrna, 
kao što je to bio slučaj kod ranijih kon
strukcija.

Zadnji nišan ove sprave pomera se 
duž ose duše cevi tako, da nišanđija mo
že ovu spravu osposobiti za onu brzinu 
cilja koju on proceni. Pored toga, oba ni
šana su pomerena u desno od osovine o- 
ružja tako, da pri gađanju nepokretnih 
ciljeva sa postojećim nišanima, ovi nišani 
ne smetaju. Pri prenosu oružja na kraće

otstojanje a kroz terene obrasle šumom 
ili šibljem, oba se nišana mogu vrlo jedno
stavno preklopiti, te pri nošenju ne stva
raju nikakve teškoće. Isto tako pri preno
su na veća odstojanja, oba se nišana mo
gu vrlo jednostavno skinuti.

Predmet pronalaska prikazan je na 
crtežima i to: sl. 1 pretstavlja izgled spra
ve, nameštene na oružje i to u položaju 
za dejstvo, i u položaju preklopljenem; 
si. 2 pretstavlja izgled prednjeg nišana 
gledan sa strane nišandžije; si. 3 pretstav
lja polugu, kojom je vezan krak rešetke 
za postolje oružja; si. 4 pretstavlja izgled 
postolja zadnjeg nišana sa desne strane; 
si. 5 presek zadnjeg nišana; si. 6 izgled 
zadnjeg nišana sa leve strane postavljenog 
na vodici; si. 7 nosač rešetke sa desne 
strane; si. 8 presek rešetke sa nosačem i 
si. 9 izgled rešetke odozgo.

Na hladnjaku cevi oružja 1 postavlje
no je postolje rešetke 2 u kome se nala
zi zavrtanj 3 sa polužicom 24 koji drži 
nosač rešetke 4. U krajevima nosača re
šetke 4 leže čepovi 5, sa kojima se okreće 
rešetka 6. Spolja, pored nosača rešetke 4 
visi krak rešetke 7 koji se dugmetom 8 
može čvrsto vezati sa rešetkom 6 pod 
uglom od 90°. Drugi kraj kraka rešetke 7 
nosi kuglicu sa vratom 9, na koju se navu
če poluga 10 koja nosi na oba svoja kraja 
ležišta za kuglice 11. Drugim krajem, ova 
je poluga 10 vezana sa zglobom 12 za po- 
iužicu 13, koja je opet čvrsto vezana sa 
postoljem oružja 14.

Na zadnjem delu oružja pričvršćena 
je vodica zadnjeg nišana 15 u obliku „T” 
po kojoj klizi klizač 16 zadnjeg nišana. 
Na vodici 15 sa jedne strane napravljeni-
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su urezi 17 u koje upada ograničavao 18, 
koji leži u klizaču 16. Klizač 16 nosi nosač 
vretena 19 preko osovinice sa kamenom 
20, u kome je postavljeno vreteno 21 sa 
eliptičnom lopticom.

Rukovanje ovom nišanskom spravom 
vrši se na taj način što se po ocenjivanju 
brzine vazduhoplova, zadnji nišan priti
skom na dugme 22 pomeri u napred ili u 
nazad, na mesto gde je označena brzina 
na vodici 15 tako, da ograničač 18 upadne 
u urez 17. Posle ovoga počinje gađanje po 
poznatim pravilima. Rešetka ostaje stalno 
na taj način horizontalna pri menjanju 
mesnog ugla, što polužica 13, poluga 10, 
krak rešetke 7 i zamišljena linija od cen
tra obrtanja rešetke 6 i centra obrtanja 
oružja 23 obrazuju paralelogram, čije 
strane pri menjanju ma kog ugla ostaju 
uvek paralelne međusobno. Na taj način, 
pošto je polužica 13 uvek vertikalna jer 
je vezana čvrsto za postolje oružja, mora 
ostati i krak rešetke 7 vertikalan, a kako 
je isti vezan čvrsto sa rešetkom 6 pod u- 
glom od 90°, to i rešetka 6 ostaje stalno 
horizontalna.

Pri preklapanju prednjeg nišana (re
šetke) okrene se polužicom 24 zavrtanj 3, 
čime se oslobodi nosač rešetke 4, zatim se 
ista okrene za 90° i opet navuče na vrat 
zavrtnja 3, pa se polužicom 24 okrene 
zavrtanj 3 i time učvrsti nosač rešetke 4, 
oboren za 90°. Pri ovome se dugme 8 po
vuče na niže čime se oslobodi krak rešet

ke 7 od same rešetke 6 tako, da rešetka 6 
ostane pri preklapanju sama sebi para
lelna.

Kada se želi rešetka 6 skinuti, prvo se 
skine poluga 10 sa jedne i druge kugle sa 
vratom 9 prostim pokretom, a zatim se o- 
krene polužica 24, pa se ceo nosač rešetke 
7 zajedno sa rešetkom 6 skine.

Pri preklapanju zadnjeg nišana priti
sne se dugme na osovinici sa kamenom 
20, pa se nosač vretena 19 preklopi sa 
vretenom 21. Ako se želi zadnji 
nišan skinuti, pritisne se dugme na ograni- 
čavaču 18 pa se ceo klizač 16 svuče sa 
vodice 15.

Patentni zahtev:

Nišanska sprava za gađanje vazduho
plova naznaena time, što se prednji nišan 
u vidu rešetke 6 prinudno održava u hori
zontalnom položaju pri promeni mesnog 
ugla ose duše cevi oružja na taj način, što 
krak rešetke 7 vezan pod uglom od 90° 
sa rešetkom 6, stoji uvek vertikalno, jer 
mu je drugi kraj vezan preko poluge 10 
sa polužicom 13 na postolju oružja koje 
je nepokretno, pa ceo sistem poluga radi 
kao paralelogram štapova čije su strane 
međusobno uvek paralelne, ili na ma koji 
drugi način, kod kog bi postolje oružja 
održavalo rešetku u horizontalnom polo
žaju.
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